

在新时代继承和弘扬伟大抗战精神

○ 刘光明

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。国务院新闻办公室6月24日上午举行新闻发布会,公布了中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总体安排。隆重举行这些纪念活动,对于我们铭记历史、缅怀先烈,弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神,意义重大而深远。伟大抗战精神铸就于波澜壮阔的抗日战争。习近平总书记指出:“伟大抗战精神,是中国人名弥足珍贵的精神财富”。多年来,伟大抗战精神在中华儿女胸中激荡,始终激励着我们克服一切艰难险阻,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。强国建设、民族复兴的新征程,是充满光荣和梦想、风险和挑战的远征。漫漫征程,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战、艰难险阻甚至惊涛骇浪,必须继承和弘扬伟大抗战精神,做到愈难愈进、愈险愈进,不断夺取新的更大胜利。

深刻领会伟大抗战精神的丰富内涵

习近平总书记指出:“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神,向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”在新时代继承和弘扬伟大抗战精神,要从中华民族精神的发展和全民族众志成城奋勇抗战的实践方面深刻领会其丰富内涵。

天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,是推动国家富强、民族振兴的宝贵精神财富。自古以来,中华儿女就以深厚的家国情怀著称于世。卫青、霍去病抗击匈奴,马革裹尸也要守护边疆安宁的铁血豪情;范仲淹“先天下之忧而忧”,推行新政策挽回国家危局的责任担当;顾炎武高呼“匹夫有责”,以笔为刀唤醒布衣百姓“保天下”的使命意识……这些都源于中华儿女血脉里的爱国基因。中国共产党自成立以来,始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。抗战爆发后,我们党大呼疾呼,推动国人奋力自救。全国人民爱国热情迸发,形成“醒狮怒吼,谁敢鲸吞蚕食;散沙凝结,哪怕豆剖瓜分”的全民抗战局面。赵一曼受尽日寇酷刑,决不吐露机密,以钢铁般的意志捍卫国家尊严;狼牙山五壮士临危不惧,子弹耗尽后纵身跃下悬崖,用热血谱写爱国壮歌;八位女战士为掩护部队转移,弹尽援绝后毅然投身滚烫江水,以生命诠释爱国深情……无数中华儿女“誓死不当亡国奴”的呐喊和斗争,“掀起民族自救的巨浪”,汇成了陷日本帝国主义于灭顶之灾的汪洋大海。天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,不仅是抗战胜利的强大精神动力,也是我们今天推进强国建设、民族复兴伟业的宝贵精神财富。

视死如归、宁死不屈的民族气节,是维护国家利益和民族尊严的精神脊梁。中华民族历来崇尚在敌人和压力面前绝不屈服的精神,形成了“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”的气节观。岳飞“抬望眼,仰天长啸,壮怀激烈”,即便深陷困境仍矢志收复山河;文天祥留下千古绝唱“人生自古谁无死,留取丹心照

汗青”,以一身忠骨慷慨赴死;谭嗣同以“我横刀向天笑,去留肝胆两昆仑”的悲壮豪迈,为变法图强甘愿献出生命……这种为国家和民族的前途命运前赴后继、死而后已的精神,根源于中华儿女灵魂深处的气节基因。在与日本军国主义的殊死较量中,无数次生与死的考验都凸显了中国军民崇高的民族气节。日本军国主义侵略者对中国人民极其残暴,以惨无人道的行径、血雨腥风的场面、令人发指的屠杀,妄图逼迫中国人民屈服。面对侵略者的屠戮,中国人民大义凛然,在炮火硝烟中冲锋陷阵,哪怕献出宝贵的生命也要坚决争取民族独立、人民解放,始终做“疾风劲草”“烈火真金”。杨靖宇、赵尚志、左权、彭雪枫、佟麟阁、赵登禹、张自忠、戴安澜等一批抗日将领以身殉国的壮举感天动地、气壮山河。

不畏强暴、血战到底的英雄气概,是为争取国家独立自强而顽强斗争的精神支柱。中华民族在长期生存发展中历练出无所畏惧、刚健有为的民族血性,谱写了积极进取、奋斗不止的壮丽史诗。班超投笔从戎,以“不入虎穴,焉得虎子”的果敢,重塑大汉坚固边疆;刘裕率领北伐大军,“金戈铁马,气吞万里如虎”,纵横中原,收复失地;郑成功不惧狂风恶浪,“缟素临江誓灭胡,雄师十万气吞吴”,挥师东渡收复台湾……中华大地上“一时多少豪杰”,中华儿女血脉中涌动着民族血性的基因。抗战时期,面对日本侵略者的血腥暴行,无论形势多么险恶、战争多么残酷,中国军民始终焕发出大无畏的革命英雄主义精神和英勇顽强的战斗精神。淞沪会战,数十万将士前赴后继,以肉血之躯筑起抵御的堡垒,粉碎了日军“三个月灭亡中国”的狂妄迷梦;平型关伏击战,八路军与日军浴血死拼,取得首战胜利;台儿庄战役,将士们在枪林弹雨中出生入死,歼灭了日军大量有生力量,取得正面战场大捷;百团大战,抗日军民纵横捭阖,在交通干线上全面出击,借持续激战重挫敌人嚣张气焰……抗日战场上,中国军民以“粉骨碎身浑不怕”的决绝和勇毅,投身于一场场惊心动魄的抗争,上演了一幕幕威武雄壮的活剧。

百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,是为实现国家繁荣富强而不懈奋斗的恒久动力。中华民族自古就不乏目光高远的有识之士和铁肩担当的栋梁之材。大禹治水“三过家门而不入”,以十三载栉风沐雨凿通九川;愚公移山“子子孙孙无穷匮也”,以世代接力叩石垦壤撼动山岳;张骞持节出使西域,“风沙霜雪十三年”,历经“城郭山川万二千”终穿越万里丝路……他们的成功,源于深植心底的信念基因绵绵用力、久久为功。在日本军国主义铁蹄蹂躏的重压之下,中国人民没有选择在暗无天日中卑躬屈膝、苟且偷生,而是以不屈不挠的抗争去争取光明的前景。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,以必胜信念和卓绝智慧,科学预见战争将历经战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段,引领中国军民长期顽强抗战,一步步积累局部优势,叠加聚变为全局优势,使中国人民和中华民族在战略上从被动转为主动,最终实现化劣为优、以弱胜强、反败为

胜,打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,取得中国人民抗日战争最后胜利。

深入把握伟大抗战精神的时代价值

近代中国,长夜悲歌,中华民族面临“数千年来有之大变局”。当今中国,长风破浪,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。从陷入深重危机到走向伟大复兴,中华民族进行了许多艰苦卓绝的伟大斗争,其中的历史转折点是中国人民抗日战争的胜利,这是近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。伟大抗战精神,是矗立在这一历史转折点的精神丰碑,它所放射出的耀眼光芒,指引着我们淬炼民族血性、度尽民族劫难、书写民族荣光。

伟大抗战精神是我们党在艰苦卓绝斗争中领导铸就的巍巍精神丰碑。中国共产党是夺取抗日战争胜利的民族先锋,是培塑和弘扬伟大抗战精神的主要力量。近代以后,中国人民历次反侵略战争失败的一个重要原因,是统治集团的腐朽无能和民族内部的软弱涣散。我们党从诞生那一天起,就担负起团结带领中国人民实现中华民族伟大复兴的崇高使命,大力清除民族肌体中的消极精神因素,努力唤醒和激发积极精神因素,特别是在抗战中,以捍卫民族独立最坚定、维护民族利益最坚决、反抗外来侵略最勇敢的精神风貌,带动全民族铸就了伟大抗战精神。我们党率先高举全民族抗战旗帜,积极倡导建立抗日民族统一战线,提出和实行全面抗战路线、持久战战略总方针、游击战争的战略战术,创建抗日民主根据地,开辟大敌后战场,始终坚持抗战、反对投降,坚持团结、反对分裂,坚持进步、反对倒退,成为全民族抗战的中流砥柱,也成为伟大抗战精神的主要培育者和模范践行者。在伟大抗战精神的引领、感召和激励下,越来越多优秀的中华儿女加入党的组织和抗战队伍,为抗战的最终胜利作出卓越贡献。

伟大抗战精神是中国人民近代以来顽强抗争砺炼的强大精神支柱。抗日战争之所以被称为“战争史上的奇观,中华民族的壮举,惊天动地的伟业”,不仅在于它写下了中国人民近代以来争取民族独立、人民解放史册上饱经沧桑的一页,还在于它写下了中华民族历史发展进程中可歌可泣的精神史诗。“河出潼关,因有太华抵抗,而水力益增其奔猛。风回三峡,因有巫山为隔,而风力益增其怒号。”看似绝境的时代条件,往往成为砥砺伟大精神的“磨刀石”。日本“国运相赌”“以小搏大”的猖狂之举,日军“祈战死”“勿生还”的杀伐之气,在把中国人民逼到“大厦将倾”“狂澜既倒”的最危险境地的同时,也迫使中国军民铸就了伟大抗战精神。中国人民同仇敌忾、共赴国难,铁骨铮铮、视死如归,奏响了气壮山河的救亡之歌。一位又一位英雄儿女、一批又一批英雄群体,不畏强暴、以身殉国,正所谓“诚既勇兮又

以武,终刚强兮不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼雄”。在这样刚毅壮烈的英雄之气面前,再狂妄的敌人也会被打倒,再凶狠的敌寇也会被歼灭!

伟大抗战精神是中华民族在战胜磨难挑战中浴火重生的鲜明精神标识。伟大抗战精神是伟大民族精神在抗战中的具体体现,伟大民族精神是伟大抗战精神的强大依托和深厚底蕴。中华民族是爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族,中国人民是具有伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神的人民。伟大抗战精神,丰富、凝练和升华了伟大民族精神。自古以来,中华民族的血脉里就传承着勇敢和自强的精神基因,盘古开天、夸父追日、女娲补天、精卫填海等传说张扬着这种精神,历史上慷慨悲歌、侠肝义胆之士的壮举印证着这种精神。然而,长期封建奴化的严重桎梏和宗法制度的沉疴痼疾,使这种精神基因渐渐由显性转为隐性,东方雄狮成为睡狮,在“数千年来有之大变局”中饱受摧残、伤痕累累。伟大抗战精神,将我们民族原本就有的勇敢和自强的精神基因由隐性逆转为显性,以强大伟力荡涤近代以后屡战屡败的精神积弊和悲观阴霾,中华民族从精神上实现了凤凰涅槃、浴火重生。

在强国建设、民族复兴新征程上大力弘扬伟大抗战精神

实现中华民族伟大复兴,既需要强大的实力保障,也需要强大的精神支撑。伟大抗战精神彰显着中华民族骨子里的性格、血脉里的基因,是强国建设、民族复兴的强大动力。我们必须把弘扬伟大抗战精神体现在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的各领域、全过程,战胜新征程上的一切艰难险阻,坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

把伟大抗战精神转化为战胜风险挑战的强大定力。伟大抗战精神内蕴的百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,充分彰显了中华民族的强大战略定力。在强国建设、民族复兴的新征程上,我们不仅需要直面敌对势力遏制围堵形成的“十面埋伏”,还需要辨明敌人的“虚晃一枪”、洞察其手中的真实底牌;既需要有泰山压顶不弯腰的大无畏气概,又需要有面临“八面来风”始终“咬定青山”的精神根基;既需要有在关系党和国家生死存亡、中国特色社会主义兴衰成败的重大考验面前始终作为中流砥柱的使命担当,又需要有不拘泥于一时一事得失,不为局部和暂时困难动摇和折服的坚定毅力。面对“教师爷”般颐指气使的说教、“狂轰滥炸”式的霸凌行径,要能抗得住压力、稳住心神,有“天塌不下来”的自信从容,有“不愿打,但也不怕打”的坚定态度,有“奉陪到底”的强大底气,更要有“时与势在我们这边”的战略睿智,锚定以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业这个中心任务,坚定不移办好自己的事,持续提升综合国力,不断打开事业发展新局面。

回望来路,抗战的硝烟已经远去;瞻望前方,伟大抗战精神光芒如炬。在80周年的重大历史节点上,纪念中国人民抗日战争的伟大胜利,就是要在新时代继承和弘扬伟大抗战精神,以精神之光照亮强国建设、民族复兴伟大征程,夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利,书写历史伟业的壮丽新篇章,交出无愧于时代、无愧于人民、无愧于先辈的优异答卷!

(原载《人民日报》2025年6月27日第9版)

习近平新时代中国特色社会主义思想宣传阐释

以数字化赋能文化产业高质量发展

○ 唐晓彬 何桂烨

文化产业数字化是文化和科技深度融合的集中体现,不仅是更好满足人民群众精神文化需求的重要途径,也是推动数字经济高质量发展的一个增长点。习近平总书记强调:“要繁荣发展文化事业和文化产业,创新实施文化惠民工程,大力推进文化数字化,让社会主义先进文化为经济发展增动能增效益、为旅游休闲增内涵增魅力、为城乡社会增正气增活力。”党的二十大报告提出“实施国家文化数字化战略,健全现代公共文化服务体系,创新实施文化惠民工程”,为推动文化产业数字化指明了方向。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,要深挖数据经济价值,克服“信息茧房”局限,以数字化赋能文化产业高质量发展。

文化生产领域的变革总是与科技进步息息相关。回顾历史,人类社会的每一次跃进,科技革命的每一次升华,无不伴随着文化的历史性进步。文化与科技融合、与产业融合,能够带动文化资源的创造性转化和文化产品的创新性供

给。当前,以人工智能、区块链、虚拟现实、5G为代表的新一代数字技术加速创新,推动文化产业数字化步伐加快。从文化发展角度看,数字化激发了文化创意创造的活力,既促进了文化创作和传播方式创新,让精品内容不断涌现,也激发了人们的创新创造潜力,为优质文化产品生产汇聚了广泛创作主体。从产业发展角度来说,数字化有助于延长文化产业链,在培育文化新业态、促进形成新的文化产业增长点、激发传统文化产业活力等方面发挥着重要作用,并促进文化消费日益个性化、新的商业模式层出不穷。今年一季度,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入14846亿元,比上年同期增长12.5%,快于全部规模以上文化企业6.3个百分点。同时需要看到,数字技术在为文化产业发展和创新拓宽道路的同时,也对文化产业的市场模式、价值观念、治理方式等带来了挑战,需要高度重视并积极应对,在守正创新中推动文化产业数字化,以数字化赋能文化

产业高质量发展。

坚持正确发展方向。数字技术为文化产业带来巨大赋能作用的同时,也难免产生流量至上、算法主导等带来的负面影响,导致一些庸俗内容、国外文化糟粕涌入等问题,偏离了文化产业应发挥正面引导作用的方向。因此,必须牢牢把握文化产业数字化的正确方向,坚持把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一,以社会主义核心价值观为引领,传承和弘扬中华优秀传统文化,提升网播剧、短视频、自媒体等数字文化产品质量,通过数字平台媒介激发人民群众进行文化创意的主观能动性,充分满足人民群众对于精神文化生活美好期待。同时,促进和规范数据跨境流动,对跨境文化数据加强风险评估、出入境监管等,促进文化数据安全流通。

克服“信息茧房”局限。文化产业数字化在提升生产效率、拓展传播边界等方面具有重

要优势,但也存在技术依赖、内容同质化等问题。当前,数字文化产品和服务的提供主要依托于新型智能设备和数字化传播平台,积累了大量包括消费者浏览记录、发表评论、购买情况在内的数据资源。在尊重用户知情权、隐私权的前提下,搭建、充实文化产业数据库,可协助数字文化产业从业者提升产品品质,探索市场规律,为生产更多更好的数字文化产品提供数据支撑。数字化平台进行文化产品精准投放的同时,也形成了显著的“信息茧房”效应,使消费者体验趋于单一化、重复化,甚至局限了消费者思维的扩展。因此,必须促进数字文化市场良性竞争,拓宽文化产品和服务来源,提升公众网络素养,减少对单一信息源的依赖。同时,建立有效的消费者信息反馈机制,推动信息推送机制改进优化。

强化知识产权保护。随着数字技术全面融入经济、社会等领域,国内市场和国际市场的联系更加紧密。数字文化产品出海,是文化产业数字化在国际市场的延伸。在这一过

程中,知识产权保护是重要一环。数字文化产品具有易于复制传播、盗版成本低等特性,加上网络传播迅速、跨国执法困难等外部原因,导致网络文学、游戏、音视频等数字文化产品面临侵权严重、创作者维权难度大等问题。为减少非法复制和网络分发等违法行为,可运用数字水印、版权区块链等新型数字技术手段,加强数字文化产品的知识产权保护。建立和完善数字版权交易平台,提供版权登记、交易、维权等服务,促进数字文化产品的合法流通和使用,为版权交易提供便利。此外,应加强国际合作,主动参与或组织国际知识产权保护相关活动,共同制定和执行知识产权保护规则,协同其他国家打击跨境知识产权侵权行为。比如,推动行业自律与标准建设,建立行业知识产权保护联盟,配套国际化的知识产权司法服务,协助处理境外数字文化产品侵权司法纠纷。

(原载《人民日报》2025年7月4日第9版)

把绿色发展理念贯穿城市更新全过程

○ 张再杰

城市是人类文明的重要标志,是经济社会发展的核心载体。实施城市更新行动,是推动城市高质量发展、不断满足人民美好生活需要的重要举措。习近平总书记指出:“坚持人民至上、人民城市为人民,提高城市规划、建设、治理水平,加快转变超大特大城市发展方式,实施城市更新行动,加强城市基础设施建设,打造宜居、韧性、智慧城市。”党的二十大三中全会《决定》提出:“建立可持续的城市更新模式和政策法规”。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署,要把绿色发展理念贯穿城市更新全过程,推动城市业态、功能、品质不断提升。城市更新事关民生福祉、牵动经济发展。党的十八大以来,我国城市发展质量和人民生活水平显著提高。当前,我国城市发展从过去的大

规模增量建设转向存量提质改造和增量结构调整并重,进入城市更新的重要时期。从经济发展

的角度看,随着我国发展的环境承载能力已经达到或接近上限,在城市更新中注重生态保护、资源节约,可以推动绿色低碳循环发展,提高城市的经济竞争力和可持续发展能力,并从中创造新的经济增长点。从实现“双碳”目标看,城市作为人类活动最集中的区域,在运行中需要消耗大量自然资源,也是污染排放最集中的地方。降低城市发展的资源消耗和环境成本,有利于推动实现人与自然和谐共生的现代化,积极应对气候变化。从满足人民美好生活需要的角度看,人民群众对清新空气、清澈水质、清洁环境等生态产品的需求越来越迫切,生态环境越来越珍贵。顺应人民群众对良好生态环境的期待,转变城市发展方式,合理安排生产、生活、生态空间,能够增强

居民的幸福感和归属感,形成良好的社会风尚,提升社会文明程度。前不久印发的《中共中央办公厅国务院办公厅关于持续推进城市更新行动的意见》明确了城市更新的“时间表”“路线图”,围绕人民关切部署了八个方面的主要任务,其中包括“修复城市生态系统”。这对于提升城市生态韧性、改善人居环境品质、推动城市高质量发展具有重要意义,是贯彻落实习近平生态文明思想的生动体现。应当看到,修复城市生态系统是一项系统工程,要把绿色发展理念贯穿城市更新全过程,通过多要素统筹、多目标协同,实现生态效益、社会效益与经济效益的有机统一。具体可在以下方面着力。一是统筹生态修复与环境治理。推进受损山体、水体、土壤的修复治理,构建连续完整的生态基础设施体系,推

动将城市融入大自然、将好山好水融入城市;加大城市环境治理力度,提升城市环境质量。二是统筹绿色建筑与基础设施建设。实施既有建筑绿色化改造,鼓励建设超低能耗、近零能耗建筑,提高建筑的能源利用效率,减少建筑对环境的影响;加强城市基础设施的绿色化改造,提升城市的绿色出行能力和资源利用效率。三是统筹绿色空间与公共服务建设。增加城市绿地和公共空间,建设口袋公园、城市绿道等,提升城市生态品质,为居民提供更多的休闲娱乐场所;推动城市绿环绿廊绿楔绿道建设,提高乡土植物应用水平,保护城市生物多样性。四是统筹绿色生活方式与社会治理。倡导绿色生活方式,推广节能低碳节水用品,鼓励绿色出行,提高居民的环保意识;推动形成共建共治共享的绿色治理格局,提升城市的绿色治理能力,

(原载《人民日报》2025年7月3日第9版)